Fizyka klasa VIl 30.03 do 3. 04
Temat: Ciepto wtasciwe ciat- zadania.

Zad 1
Oblicz jaka energie nalezy dostarczyé aby ogrza¢ miedziang kulke o masie20 [dag] o 30 [°C]. Ciepto
J
wtasciwe miedzi wynosi 380 [ k9-°C],
Dane: Szukane:
E=?
m= 20 [dag] =0,2[kg]
At= 30 [°C].
J
C,=380 kg-°C
J
E= m*c,* At[ kg*- kg °C *2c=)]
E= 0,2*30*380= (prosze w zeszycie obliczy¢)
Zad 2
Oblicz jakg energie nalezy dostarczy¢ aby ogrzac¢ otowiang kulke o masie 260 [g] od temperatury
J
70 [°C] do temperatury 150[°C] . Ciepto wtasciwe ofowiu wynosi 130 [ k9-°C].
Dane: Szukane:
E=?

m= 260 [g] =0,26[kg]
At= 150-70=80 [°C].
J

C,=130 kg-°C

J
E= m*c,* At[ kg*- kg °C *2c=)
E=0,26*80*130= (prosze w zeszycie obliczyc¢)

Zad 3
Oblicz jakg mase ma kulka wykonana z zelaza, ktdra ogrzana od temperatury 95 [°C] do
J
temperatury 245[°C] pobrata energie réwna13500[J] . Ciepto wtasciwe zelaza wynosi 450 [ k9-°C 1.
Dane: Szukane:
m=?
At= 150-70=80 [°C].
I
C.,=130 kg-°C
E=1350[J]
E= m*c,* At /( c,* At)
m= Cows At)[proszr:; wyprowadzcie jednostke i podstawcie do wzoru oraz obliczcie mase]

Zad 4
Aby ogrzaé 4 kg pewnej substancji o 2 [°C], trzeba dostarczy¢ jej energie 16 000 [J]. Oblicz ciepto
wiasciwe tej substancji.

Dane: Szukane:
Cw =7
At=2 [°C]



E=16000[J]
m=4[kg]
E= m*c,* At /( m* At)

Cw [prosze wyprowadZcie jednostke i podstawcie do wzoru oraz obliczcie ciepto

)
wiasciwe ]
Prosze przepiszcie notatke do zeszytu. Nastepnie rozwigzcie zadania.

Zad 1. Oblicz jakg energie nalezy dostarczyé aby ogrza¢ kulke ze ztota o masie 40 [dag] o 65 [°C].
J

Ciepto wiasciwe ztota wynosi 130 [ k9-°C].

Zad 2. Oblicz jakg energie nalezy dostarczy¢ aby ogrzac srebrng kulke o masie 30 [g] od
J

temperatury 25 [°C] do temperatury 60[°C] . Ciepto wtasciwe srebra wynosi 240 [ k9 °C].

Zad 3. Oblicz jakg mase ma kulka wykonana z cynku , ktéra ogrzana od temperatury 50 [°C] do
J

temperatury 70[°C] pobrata energie réwna3120 [J] . Ciepto wtaéciwe cynku wynosi 390 [ k9-°C .

Zad 4
Aby ogrzaé 5 kg pewnej substancji o 30[°C], trzeba dostarczy¢ jej energie 67500[J]. Oblicz ciepto
wiasciwe tej substancji.



